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Kalevala-napját, a tinnek világ- 
hirü őskölteménye kiadásának 

4 109-ik évfordulóját ünnepelte feb- 
ruár 28-án az északi testvérnép. Nem- 
zeti ünnepet még nem ülktek ily komor 
és drámai hangulatban MHelsinkiben, 
mint mostan. A finn fővárosra zuditott 
vasárnap éjtszakai bombazápor hatása 
ünnepi cikkekben is megmutatkozik. 

A finn sajtó megrázóan ecseteli a sza 
badságért folytatott küzdelemben el- 
szenvedett veszteségeket. Rámutat arra 

a szomoru tényre, hogy a finn kulturá- 
nak évszázadokon át összegyüljtött, pó- 
tohatatlan kincseit veszélyeztetik a há- 
bera pusztitásai. Valamennyi finn lap 
egyetért abban, hogy megismételt erosz 
légitámadások politikai célokat szolgál- 
nak: a végsőkig fokozni kivánják a 
nyomást Finnországra, melynek éppen 
miostan kell döntenie állásfoglalásáról, 

kiép-e a háboruból, vagy tovább foly- 
fatja az ellenállást. A finn lapok tilta- 
koznak az ellen az orosz állitás ellen, 
hogy Finnországban vakrémület ural- 
kedik Az Uusi Suomi hangoztatja, 
helytelenül itélik meg a helyzetet mind- 
azok, akik azt hiszik, hogy a becsület 
parancsa és az észszerüség követelmé- 
nyei helvyett a bombarobbanások mutat- 
ják meg Finnországnak az utat, melyet 
választania kell. Kétségtelen, hogy 
ragyértékü kulturkincsek mentek ve- 

szendőbe a legutóbbi bombatámadás so- 
rán is - irja a lap - a finn nép maga- 
tartását azonban az a tudat határozza 

a fjinn kérd 
Svéd híirforrás a finn helyzetről : 

éssel szen 
„Általában kevés hive van annak, hogy Finnország 48 órán 
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niai 

belül kapcso ódjék ki a háboruból' 

A4 öarciereken Dbeálloti viszonylagos nyugalom nem veszeljelő 
pisszd 

pornikai onokra - mondják a némel jövarosban 

Első oldal 

Stockholmból jelentik 
Helsinkiben feszült érdeklődéssel te- 

kintenek a legközelebbi események elé. 

Minden figyelem a kormány parlamenti 

nyilatkozattételére összpontosul. 

A finn kormány több tagja azon a vé- 

leményen van - mondják a svéd lap- 

tudósitók - hogy az országnak meg kell 

ragadnia az alkalmat a háboruból való 

kilépésre. A kormány más fagjai viszont 

ugy vélik, hogy várni kell még a végle- 

ges elhatározással, Altalában megálla- 

pitható, hogy kevés hive van annak, 

hogy Finnország 48 órán belül kapcso- 

lódjék ki a háboruból, jóllehet a Helsin- 

kit ért ujabb heves orosz légitámadás 
sokakat gondolkodóba ejtett a további 

várakozás célszerüségét illetően. Van- 

nak, akik lehetségesnek tartják, hogy 

Paasikivit ujból elküldik Stockholmba. 

Moszkvának azt a követelését, hogy 

Finnország járuljon hozzá a finn terüle- 

ten lévő hét német hadosztály lefegyve- 

rezéséhez s a finn hadsereg is haladék- 

talanul szereljen le, helsinki politikai 

körökben elfogadhatatlannak tartják. 

Lisszabonból jelentik 
Az argentin válságról még mindig za- 

varos hirek kerülnek forgalomba. Ra- 

mirez tábornok szökési kisérletének meg
- 

hiusulása nagy izgalmat keltett a volt 

kormány köreiben, A tábornok több 

munkatársa fogságban van. Ramireznek 

állitólag sikerült a fogságból egy ok- 

mányt eljuttatnia Nicola Repette-hoz, 

a legfelső törvényszék elnökéhez. Ez az 

okmány Ramirez lemondását tartalmaz- 

za az államfői tisztségről. Az alkotmány 

értelmében az államfő lemondása esetén 

átmenetileg a legfelső törvényszék elnö- 

ke a főhatalom jogszerinti gyakorlója. 

Ramirez ezzel az eljárásával azt akarja 

bizonyitani, hogy ellenfelei erőszakkal 
ragadták magukhoz a hatalmat. 

Zűrichből jelentik 
A Die Tat cimüű svájci lap berlini 

tudósitója azt táviratozza, hogy az euró- 

pai harctereken beállott viszonylagos 

nyugalom és a légi háboru pillanatnyi 

mérséklése nem vezethető vissza politi- 

kai okokra, Uj események küszöbén ál- 

lunk, az események előkészitése az arc- 

vonalak mögött teljes ütemben folyik. 

Berlinben utalnak arra, hogy a háboru- 

ban a hallgatásnak és a várakozásnak 

rendszerint nagy jelentősége van. Kele- 

ten az arcvonalak mögött nagy csapat- 

felvonulások mennek végbe, nyugaton 

pedig befejezéshez közelednek a már ré- 

gen bejelentett elözönlés előkészületei. 

meg, hogy a szabadságért minden áldo- 
zatot meg kell hozni. 

A finn parlament döntését a külön- 
éke, illetve a fegyverszünet kérdésében 
ára várják. í 

Ez a huszonnégy óra sorsdöntő 
Finnország életében, - mondja egy 

m lmi jelentés. 
erlinből Bucurestibe érkezett leg- 

telefon-jelentés szerint hivatalos 
rökben az eddigimél tartózko- 

dóbb magatartást tanusitanak a finn kér- 
déssel szemben. A Wilhelmstras 
sen nem füznek megjegyzést a nemzet- 

an felmerült legujabb hirek- 
hez, igy ahhoz a jelentéshez sem, amely 
szerint Helsinkiben ma döntenek a felől, 
hogy finn küldöttséget menesszenek 
Moszkvába. 

német-iinn viszony 

ben a minap nevetséges állitás- 
minősitették a brit hirközvetitő szol- 

lomáciai szerkesztőjének azt az 
zonyos svéd 

londoni tudósitójának következő jelen- 

tését ismerteti: 

A Sunday Chronicle cimü 

angol lap katonai mumnkatársa azt irja, 

hogy ha a németek elhagynák Észak- 

Finnországot, a vörös haderő nyomuln
a 

be oda, hogy biztositsa az összekötte- 

tést a Szovjet-Unió, Nagy-Britannia és 

Amerika között. Ugyanakkor a Szov- 

ijet megakadályozná a Németországba 

irányuló norvég érckivitelt. Mindenkép 

valósznü - hangoztatja a Sunday 

Chronicle katonai munkatársa - hogy 

a Szovjet kijárator követel az Arlanti- 

öceánhoz és Finnországon keresztül 

vasutvonalat létesitene Narvikig. 
z 

Helsinkiből jelenti a Rador: A DNB. 

munkatársa arról ad hirt, hogy február 

18 és 26 között Helsinkiben megbeszélé- 
sek folytak Németország és Finnorszád 

küldöttségei közöti a két ország 1944. 
évi aazdasági forgalmának szabálvozá- 
sa érdekében. A baráti légkörben lefolyt 
tanácskozások teljes megegyezésre ve- 
zettek. A kölcsönös szállitások a tavalvi 
keretak között maradnak továbbra is és 
sovrászről hizosítják a finn gazdaságsi 
álei fenntartását másrészről nadis hoz- 
záijárulnak Námatország ellétésához, 

állanitia meg a DNB. tudósitója. 

A iasoszláv helvzet 

Churchill brit miniszterelnök a fugosz- 
láv helyzetről szólva kiemelte Tito sze- 
repét a balkámi fegyveres ellenállásban. 
Elismerte, hogy Mihájlovics tábornok 

és Tito marsall tábora között továbbra is 

ellentétek mutatkoznak s ennek kihatá- 
sa a Mihájlovicsot még mindig kormá- 
nyában megtartó Péter királlyal szemben 
is megmutatkozik. A brit kormányfő e 
megállapitásához füzött hirmagyaráza- 

tok arra a következtetésre jutnak, hogy 

„Mihájlcvics elejtése" - Churchill meg- 

itélése szerint is - közelebb hozhatná 

Titóékat a királyhoz. Éppen ezért nagy 

érdeklődéssel várják Péter király már- 

cius közepére jelzett londoni látogatá- 

ság A Morgen Tidningen cimü 

svéd lap értesülése szerint ez lesz a 

„végső kisérlet kiegyezéses megoldásra" 

a jugoszláv viszályban. A kiegyezés ára 

minden való zinüség szerint Mihájlovics 

félreállitása lesz. 

Miháilovics 

MihájlovicsDrázsa - a legutóbbi 

zágrábi jelentések szerint - a szerbiai 

Koszjerics községben ütötte fel főhadi- 

szállását. Nála tartózkodik 

Amerikai ezredes fia is, valamint több 

Aámerikai tiszt, egy anigol tápornok, 
egy 

angol ezredes és több angol gazdasági 

szalértő, akik azelőtt Jugoszlávia gazda- 

sági életében nagy szerepet játszottak 

öka különösen az USA,. izen nagy anya. 

eiés erkölcsi támogatásban részesiti. 

Mihájiovicsnak Londonnalés Kairóval 

gorac cimü lanban Mihájlovics 
uj jel- 

egét adott 

Donovan 

Mihájlovics emberei azt álitják, hogy 

átlandó futárszolgálata van. ARavn
o- 

A timistorontal tör- 

vényszék bej. sz. 38. 
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áll; horvát megbizottak is tartózkodnak 
főhadiszállásán. 
ASpremnost cimü zágrábi lap 

„Nagyszerb csarorna a tengerig" cimü 
éikhében azt irja, hogy a csetnikek (Mi- 

hájlevics felkelői) most már „ravnogoz 
rac"-oknak nevezk magukat. Ezek a csa- 
patok az Adriától egészen Belgrádig egy 
szerb utat, illetve „csagornát" akarnak 

létesiteni. Megemliti a zágrábi lap, hogy 

ezt a podgoricai csetnik-gyülésen hatá- 
rozták el és Nedicsék is helyeslik a Hsz- 
teknek ezt az eljárását. 

Horvát-szerb sajtóvita 

A zágrábi és a belgrádi sajtóban im- 
már hetek óta élénk vita folyik a ju- 
goszláv getnől- Arhorvát sajtó azt 
igyekszik bizonyitani, hogy a pardzánok 
Kominunisták és szerbek, de azonkivül 
amnak kidomboritására is sulyt vet, 
hogy az ujonnan induló és fejlődő szerb 
nacionalista csetnik mozgalom az angol- 
szászok invázióját késziti elő a Balká- 
non, A belgrádi lapok ezzel szemben, 
már a Tito-réle partizánkormány össze- 
tételéből kiindulva, azt állitják, hogy 
Titóék nem szerbek, hanem horvátok. 
AzObnovaésa NovoVremeeimü 
belgrádi lapok Mihájlovics tábornokot 
és különösen a csetnikeket már nyilvá- 
nosan is dicsérik; a belgrádi sajtó a 
szerb közvélemény magatartásának ki: 
fejezőit látja bennük. A horvátok vi- 
szont éppen erre a tényre támaszkodva 
mindenekelőtt arra mutatnak rá, hogy a 
rarczánok nem horvátok, hanem vezető- 
sógük is, legénységük is szerb. Másod- 
soban a horvátok - illetve a zágrábi 
horvát lapok - anmak bebizonyitásán 
fáradoznak. hogy a mindiobban izmo- 
sodó partizánellenes csetnikmozgalom, 
amelyet a belerádi sajtó most dicsőit, 
nem más mint vgyancsalk németellenes 
s az angolszászok balkáni invázióját elő- 
készitő szerb megmozdulás. AHrva 
ki Narod cimü zágrábi lap szerint Mi 
hájlovics és a szerb nacionalista felkelők, 
miután a Tito-kormány Londonban is 
sikereket ért el, kiadták a jelszót, ho 
„mi, szerbek, tartsunk össze." Meg is i 
dult a szerbek kiválása a partizánköte- 
lékekből s ezzel egyidejüleg erősödik 
csetnik nacionalista szerb mozgalom. 
Ezt atényt megelégedéssel könyveli el 
a belgrádi sajtó, a horvát lapok azonban 
Egyelmeztetnek arra, hogy a horvát 
rületeken most ugyanazok az emberek 
nem partizán, hanem csetnik jel 

rombolnak és az önálló horvát álla 
ellen dolgoznak. Abban továbbra is m 
egyeznek a csetnikek és parti 
hogy küzdenek a németek ellen, 
lapitja meg aHrvatskiNa 
csálván hogy ilyen körülmé 
a belgrádi saitó dicsérni me 
hájlovicséket 

A Szandzsák kérdé 

csekékkel is állandó összeköttetésben 
goszláviában!" Mihátlovics a horvát Ma 
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wát lapok megállapítják, hogy Mihájlo- 
vicsék mosi azon fáradoznak, hogy Mon- 
zenegrót „valamilyen ürüggyel" Szer- 

bbiához csatolják. A Nova Hrvats- 
ka,A beteg nagyszerb imperializmus" 

cim alatt a többi között azt irja, hogy a 
nagyszerb gondolatot képviselő csetnik- 
szervezetek az utóbbi időben áttették 
müködési helyüket Montenegróba. Ne- 
dics tábornok propagandistái is azt 
mondják, hogy „neki, mint a legtekin- 
télyesebb szerb tisztnek ki kell terjesz- 
tenie hatalmát Montemegró területére, 

1 

mert Montenegró egymagában gyönge 
az önvédelemre és képtelen egyedül har- 
colni a kommunizmus ellen." 
A Spremnost cimű zágrábi lap 

élesen szembeszáll Mihájlovicsék és Ne- 
dicsék e törekvésével és „A Szandzsák 
kérdésése' cim alatt azt irja, hogy a 
Szandzsák nemcsak a horvát állam, de 
Montenegró és Albánia szempontjából 
is nagyjelentőségü s ezért mem szabad a 
szerb államhoz csatolni. 

x 
Teküntettel arra, hogy Mihájlovics 

A politikai arcvonal 

helyzete a csetnik-mozgalomhoz valé 
ujabb csatlakozások következtében lé. 
nyegesen megszilárdult, komoly bonyo- 
dalmak nélkül nem leheme most őt eltá- 
volitani a jugoszláv emigráns kormány 
hadügyminiszteri tisztségéből. Nyilván 
ez a meggyőződés vezeti a brit kormányt 
is, amennyiben „végső kisérletet" tesz 
Tito és Mihájlovics táborának kibékité- 
sére. Péter Király londoni látogatását 
éppen ezért nagy érdeklődéssel várják a 
jugoszláv helyzet megfigyelői. 

n 

Helsinki. (DNBE). Az Uusi Suo- 
mi cimü finn lap foglalkozik az orosz 
bombázásokkal és többek között ezeket 
ir. ja: Bármilyen nehezen viseli is el a fian 
nép a pótolhatatlan kulturértékek pusz- 
tulását, ez még mindig nem a döntő. A 
finn nép sokkal nagyobb veszteségeket 

vVálasz a „politikai 

Helsinki. (Tp). Valamennyi finn 
lap hangoztatja, hogy az erejükben egy- 
re növekvő orosz légi támadasoknak po- 
Etikai céljai vannak. Kétségtelen, hogy 
ezekkel a légi támadásokkal polidikai 
nyomast akarnak gyakorolni Finnor- 
szágra, amely ezekben a napokban dönt 
állastoglalasaról. 

Hivatkoznak a finn lapok a svéd sajtó- 
ra, igy az egyik tekintélyes szociál- 
demokrata lapra, amelynek cikkéből eze- 
ket idézik: Oroszország kétségtelenül 
pelytelenül számit, ha azt hiszi, hogy 
Finnországban vak rémület uralkodik, A 
bombázás hatása éppen ellenkezőleg az 
Eez, hogy Finnország fenntartja igényét 

a szabadságr a és ezt tekinti a béke, illet- 
ve a fegyverszünet feltételének. Az is 
igen szerencsétlen dolog lenne, ha az 
croszok, mint 1939 őszén már oly sze- 
rencsétdenül megftették, a finn szabad- 
ságszeretetet és békevágyat behódolás- 
sal alarnák elnyomni. Az oroszok már 

is kész elviselni abban a meggyőrződés- 
ben, hogy ezek az áldozatok meghozzák 
a finn haza szabadságát. 

Helsinki (Tp). Minden áldozatot 
meg kell hozni Finnország szabadsá- 
gáért, - ezt a meggyőződést hirdeti a 
ma reggeli finn sajtó. 

légi támadásokra 

1939-ben teljesen hibásan vélekedtek a 
finn munkásság hangulatáró. A közeli 
jövő megmutatja majd, hogy ezuttal he- 
iyesebben látják-e az oroszok a finnor, 
szági helyzetet- 

PAÁASIKIVI ISMET STOCKHOLMBA 
UTAZIK 

Stockholm. (Tp). A svéd sajtó 
érdeklődésének előterében állandóan a 

finn kérdés áll. Paasikivi, volt finn 
miniszterelnök ujabb utazásával kapcso- 

latban a StockholmsTidningen 
cimü lap arról értesül, hogy Paasikivi 
felesége rövidesen visszatér Stockholm- 

ba, ahol mütétet végeznek rajta és 
Paasikivi valószinüleg szintén elkiséri 
feleségé; a svéd fővárosba. 

Vuori finn szakszervezeni vezető lá- 
togatását szintén várják Stockholmba, 
ahol a svéd szakszervezetek értekezletén 
vesz részt. 

Haorvát állástoglalás a nagyszerb törekvésekkel szemben 

Zágráb. (Tp) Bogdan horvát 
prop bagandafőnök a Hrvatski Na- 
rod cimüű zagrábi lapban hosszu vezér- 
cikkben foglalkozott a horvátellenes 
szerb törekvesekkel. „Szent Száva kong- 
resszus" cim alatt rámutat arra, hogy 
Péter király és Mihájlovics csetnikjei, 
Titónak multkori hasonló jajcei kong- 
resszusát utánozva, Zjenicát('? nem 
messze a hegyek között február 12-e és 
16-a között ugynevezett „Szent Száva 
kongresszust? tartottak. Az erről szóló 
hivatalos közlemény szerint a korgresz- 
szuson Szerbia egész területéről mint- 
eg7 300 kiküldött vett részt és mindlen 
szorb nemzeti alakulat és párt képvisel- 
tette magát. Személyesen jelen volt Mi- 
hájlovics is. 

elhatároztála, - irja Bogdan, - 
v goszláv demokrata közösséget" 

létesitenei, amelynek bizottságát már 
meg is alekitották Tapalovics ismert 
ezorb szocialista politikus elnökletével. 
Mellette a b izottságban Zsiskovics Petár- 
féle nacionalista és Moljevics Sztevo- 
téle, jelerleg Horvátországhoz tartozó 
bosznakrajnai pravoszlávok nyertelk kép- 
soletet. A cikkiró közli a kongresszus 
határozatának egyes pontjait, amelyek 
szerint a jelenlevők alávetik magukat a 
nemzeti fegyelemnelk az állam ujjáala- 
kulásáig és lemondanak minden partizán 
tevékenységről, majd igy folytatja: 
- Ezen a Szent Száva kongresszuson 

dajdonképen a nagyszerb célokat ál- 
rázták. A horvát mép nem ülhet fel ennek 
a Mihájlovis.féle programmnak és Pé- 
ter „uj demokratikus Jugoszláviájá- 
nak". Lehet, hogy Európában egyesek 
bitelt adnak e demokratikus szólamok- 
aak, itt azonban csalásrós van szó- 
1angoztatja a cikkiró. 
- Ez a kongressus ugyanekkor el- 

télte a kommunisták tevékenységét a 
olt Jugoszláviában, amennyiben Miháj- 
ovics felszólalásában nyiltan a partizá- 

10kat okolta a kommunizmus terjeszté- 
sével és ezzel Európa, az angolok és 

amerikaiak szemében, a Szovjet ellen 
telekén akarja mavgát feltüntetni. 
- Nemcsak a belgrádi sajtó, hanem 

Mihájlovics szervei is hatalmas zajjal 
bizonygatják, hogy minden ami parti- 
zán, az egyuttal horvát is. 
Ez ellen a beállitás ellen a cikkiró a 

Jelentléseink a haroeterekről 

„Mindem áldozatot meg kell hozmi Finnország szabadságáért. 
leghatározottabban tiltakozik és bizo- 
nyitja ennek ellenkezőjét. A Szent 
Száva-törekvések ellen a cikkiró nyoma- 
dékosan felhivja a figyelmet, különösen 
a törekvéseknek horvát területre irá- 
yul8 követelései ellen, ami Európa köte- 
ességérzetét fel kell hogy rázza és a 
Nyugat támogatását kell, hogy maga 
utlán vonja, hogy Horvátországgal 
együtt felvegye a harcot a bizánci szel- 
lemü, Európával ellenséges érzületü 
nagyszerb ideológia ellen, - fejeződik 
be a zágrábi jelentés. 

ANGLIA ES A JUGOSZLAV VALSAG 
Berlin. (Rador). A brit hirszolgá- 

latnak azt a jelentését, hogy Churchill 
fia összekötő tiszt szerepében tartózko- 
dik Tito táborában, néme: politikai kö- 
rök annak bizonyságául tekintik, hogy 
Anglia Titót helyezi előtérbe Péter ki- 
rállyal szemben. 
Ez a jelentés megmagyarázza azokat 

a Kairóból származó hireket is, amelyek 
szerint Anglia Péter király jugoszláv 
emigráns kormányának megbukatására 
gondol - mondják Berlinben. 

ARGENTINA POLITIKAJA 
NEM VALTOZIK - MONDOTTA 
AZ UJ KÜLÜGYMINISZTER 

Lisszabon. (Tp). Az angol hir- 
szolgálat buenos-airesi értesülése szerint 
Argentina uj külügyminisztere kijelen- 
tette, hogy mindaddig, amig Farrel tá- 
bornok uralmon marad, Argaentina je- 
lenlegi polirikája nem változik. Az or- 
szág nemzetközi politikáját a baráti 

nemzetek iránti lejaliás és tisztelet ír 
nyitja. Továbbra is kitartanak ébben 
törekvésben és elitávolitják azokat, 
ezt az ünnepélyes nyilatkozatot me 
varhatják. Az argentin kormány 
denkor teljesitem fogja minden 
zetközi kötelezettségét. 

RAMIREZT 
ERÖS ÖRIZET ALATT TARTJA 
Lisszabon. (Tp). Az Assoc 

ted Press montevidói értesülése 
r.ni az argentin nisztek és csapatok töb 

sége Ramirez tábornok, a lemondott á 
lamelnök melleti száll sikra és csak 
jeladásra vár, hogy Ramarez érdek 
akcióba lépjen, Buenos-Airesben a han 
gulat igen feszült. Az az általános b 
nyomás, hogy Farrel tábornok, 1deig 
nes államvezető kormánya egyáltalá 
nem teljes. Argentina történetében el 
ször fordul elő, hogy a száraztoldi b 
se eg egyik tisztje kerül a tengerésze 
mimisztérium élére. Az uj renerfő 
müködését azzal kezdte, hogy 90 sz 
mélyt szabadon bocsátott, akiket 
Ramirez idejében lartóztattak le. Ram: 
rez tábornokot egyébként vidéki há 
ban őrizetben tartják. A tábornok me 
nem erősitett hirek szerint menekülési 
kisérletet tett, állitólag az egyik külföldi 
nagyköveségen akart menedéket keres 
ni, de a titkos rendőrség feltartóztartta és 

Buenos-ÁAires egyik elővárosába ovitte 
ott erős őriget alatt tartják. 

MIT KÉR BADOGLIO 
Genf. (Rador.) Az angol hirszolgálat 

közlése szerint Badoglio tábornagy beje- 

lentette, hogy arra kérte az amerikai é 
angol kormányt, tekintsék a Badoglio 

kormányt „szövetséges kormánynak" 

Igen kevés remény van arra, hogy ezt 

kérést figyelembe veszik mondja 

genfi jelentés. 

IZLAND ELPÁRTOL DANIÁTÓ 
Koppenhága. (Rador). A DNB. 

jelenti: Az izlandi parlament foglalko- 
zott izland és Dánia jövő kapcsolatainak 

Neveltől északnyugatira a 
Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás jelentése szerint Kercstől keletre és 
Krivojrog körzetében a szovjet csapatok 
számos támadását visszaverték. E har- 
cok közben az ellenség nagy vesztesége- 
ket szenvedett. Ellenlökéssel a szovjet 
csapatok helyi betöréseit megtisztitot- 
ták. 

Neveltől északnyugatra az oroszok, 
több lövészhadosztály harcba vetésével, 
tamadásra indultak. A tegnapi kemény 
harcok a mémet csapatoknak teljes elhá- 
ritó sikert eredményeztek. 
A Pleskau-tótól keletre és a Narvanál 

a szovjet csapatok ismételt támadásai 
eredménytelenek maradtak. A tüzérség 
szovjet csapatmozdulatokat és készen- 
léti állásokat vert szét. A légi fegyver- 
nem erős csapatrenülő-kötelékei az el- 
háritó harcokat különösen Krivojrog- 
nál, Drbnonál és a Pleskau-tó mentén, 
mély támadásokkal eredményesen tá- 
mogatták és szovjet gyalorsági és gépe 
sitett oszlopokat támadtak eredménve- 
sen. Számos orosz jármiüvet és több lég- 
védelmi ágyut bombatalálatokkal, vagy 
fedélzeti fegyverek tüzével szétroembol- 
tak. 
Az o'aszországi arcvenatan a netmni 

hidfőnől német rohamcsapat-vállalkozá- 
sok helyenkint állásmegjavitásokhoz 
vezettek. 
A déli szakaszon Castelfortenál és Te- 

re'e vidékén az ellenség előretörései; 
visszaverték. 
A német tengerészeti és fedélzeti lég- 

védelem Boulogne kikötője fölött több, 
máélyrenüléssel támadó ellenséges re- 
nülőgép közül 2 mégymetoros és 1 két- 
motoros bombázó gépet lelőtt. Ezzel a 
éme jenooráarati karai erők, a keres- 

kedelmi hajók tedélsti légvédelme és a 

német csapatek tegnap teljes elháritó sikert értek el 
tengerészeti légvédelem február 21. és 
29. napjai között összesen 22 ellenséges 
repülőgépet lőtt le. 

Szigoru német figyelmeztetés 
Eranciaország lakosságához 

Párizs. (ESS). Rundstádt tá- 
bornagy, a Franciaországban levő né- 
met haderő legfőbb parancsnoka, a fran- 
ci néphez és a francia földön tartózko- 
dókhoz a párizsi rádión a következő 
napiparancsot intézte: 

- Vegyék ujból tudomásul a franciák, 
hogy a legszigorubban tilos bármiképen 
érintkezésbe lépniök a szövetséges ejtő- 
ernyősökkel, ha esetleg francia földre 
ereszkednek le. A legszigorubban tilos az 
angol---amerikai vagy más szövetséges 
repülőket befogadniok vagy rejteget- 
niök, ha ezek gépeit Franciaország fölött 
lövik le, ők maguk pedig ejtőernyő segit- 
ségével megmenekülnek vagy gépeikben 
életben maradnak. 
- Franciaország valamennyi lakosá- 

aiakulásával és egyhangulag a Dániával 
kötött 1918-as egyezmény megszünteteé 
se mellett foglalt állást. Áz ügyben vég. In 
leges döntést a májas végén megtartan- kn 
dó titkos népszavazás hoz majd. Az Iz- Mii: 
landon élő dán alattvalók egyelőre az iz- rm 
landiakkal egyenlő elbánásban részesül uin 
nek. 

k 
m 
1 

án 
nak a legszigorubban tilos hozzányulnia uós 
ahhoz a hadianyaghoz vagy bármely uily 
más tárgyhoz, amit a szövetségesek fran, 14 
cia földre dobnak. U tilos a Fran- 
ciaország fölött lelőtt gépekhez köze. télág 
ledniok. 

- Azok a franciák, akik ennek a pa- 
rancsnak nem vetik alá magukat, a né- 
met hadbiróságok elé kerülnek és szigo- 
ru büntetéssel, különösen komoly eset- 
ben halálbüntetéssel sujtják őket. 
- Minden franciának azonnal jelen- 

tést kell rennie a német hadsereg leg- 
közelebbi alakulatának vagy a ífrancia 
kerületi rendőrségnek, ha ejtőernyősök 
ereszkednek le franucia földön, vagy ha 
szövetséges repülőgépek szállnak le vagy 
zuhannak la Framciaországban. E pa- 
rancs meg mem tartása sulyos büntetés- 
sel jár, viszont megfelelő ellenszólsál 
tást kapnak azok, akik az ejtőernyősök- 
ről vagy ellenséges repülőgépekről pon- 
jou tájékoztatják a német hat"ágo 
at. 

Leauia" 
A finn partament titkos ülése 

Helsinki. 
ment. Linkomies miniszterelnil 

(DNB). Kedden dé előtt titkos ülésre ült össze a finn parla- 
másfélórás beszédben 

velyzetét, majd vitára került sor, melynek során valamennyi párt képviselője 
telszólalt. Az ülést délben 12 óra 90 per ckor felfüggesztertték; délután a vitát 
tolytatták. A titkos ülés befejezése után hivatalos közleményt adnak ki. 

Ujabb német cáfolai a linn hajók visszatarlásának hizrére 

Berlin. (Rador). Svédországban az a hir terjedt el, hogy egyes német 

kikötőkben visszatartották a fönn hajók at. 
lenti, hogy a szóban forgó hir Londom ból származk és teljesen alaptalan. 

ismertette az ország 

Az NST erre vonatkozóan azt je-



a kis nemzetek és annál röbb aggódó szó 
kangzik el a kis nemzetek joga, függetlensé- 

ge és öncélusága érdekében? Természetesen 

Kis nmépelk 
az éjiszakálbaam 

Véletten az, hogy minél félelmesebben 
bol a háboru, annál nyugtalanabbá vál- 
a nemzetközi együttélés Hamupipőkéi: 

A nyelvben néha hosszabb nyugalmi 

1dőszakok után hirtelen hullámzások, 

ázalakulások, viharok indulnak meg, és 

egy pár nemzedék leforgása alatt a 

nyelv anyaga lényegesen kibővül, szinei 

árnyaltabbak lesznek. A müvelődés ufj 
anyagával való megismerkedés, a társa- 

A nyelv betegségei - a társadalom betegségei 
azután sikerül egy pár falatot bele- 
gyurni. 

Ezelőtt két-három nemzedékkel, azt 

hiszem, még nem beszéltek annyit a 
„faksznis" gyermekekről. Akkor még csak 

kényeskedő, elkényeztetett, válogatós 

gyermekek voltak, de nem sokat törőd- 
UJ ROMAN KÖVET ZAGRABBAN 

a mem véletlen. A jog és erőszak ugy külon- dalmi élet megváltozása, vagy pedig tek velük, mert az egész ház nem az (Eucvuresti). A hivatalos lapbani megje 

bőzik egymástól, mint a nappal az éjtszaká- egyszerüen a gyorsan muló divat min- egyetlen kis gyermek körül forgott. A jent kézirattal március 1-i hatállyal Mi! 

th, tőól. Minél sürübb lesz az éjtszaka, a Hamu- dig nyomokat hagy a nyelvben, néha társaságban fölmövő gyermek megszok tilineu Mihait Románia zágrábi követévé 

a pipőkéknek annál több okuk van arra, hogy léenyegesen gazdagitja, máskor pedig ta, hogy neki kell másokhoz alkalmaz- nevezték ki. (Rador). 

"a0u) remegjenek, hogy aggódjanak és sóhajtoz- foltokkal, kiütésekkel boritja be. Nyel- kodnia és engedelmeskedni is kell, ezért 

xanak. Az okokat csak több pontban lehet 

1. A történelmi fejlődés azt mutatja, 

vünk történetét végigkisérve, meg lehet 

állapitani, hogy mikor tértünk át a ha- 

lász-vadász, zsákmányoló életmódról a 

töldmüvelő, gazdálkodó életmódra, mi- 

könnyen leszokott a kényeskedésről. 

Ahol a gyermek „"faksznis", ott az is 

gyakran előfordul, hogy a felnőttek 

felvágósak". Ezelőtt egy pár évtized- 

PUCHEU VOLT FRANCIA BEL- 
ÜGYMINISZTER IS A VADLOTTAK 
PADJARA KERÜLE, (Lisszabon.) AlL 
girból jelenti a brit hirszolgálat: Pierre 
Pucheu volt francia belügyminise a 
gaulleista hatóságok árulással vádol 
ják. Az ellene inditott per tárgyalása 
március 4-én kezdődik, (Rador.) 

hogy az eredetdeg szük körre szoritkozó há- 

boruk egyre tágabb hullámokat vetnek. Ré- 
gen városok, majd tartományok, aztán or- 
szágok, végül országok szövetségei viaskod- 

mij tak egymással. Az 1914-18. éviháboru 

del a jó társaságban még ezt lehetett 

hallani: - Ez a kis hadnagy ismét 

„aufsneidolt", Azóta ezt is megmagya- 

rositottuk. , 

kor ismerkedtünk meg az egyházi, álla 

mi intézményekkel, kiktől tanultuk meg 

a kereskedelmet, az ipart és végül, ha 

ugy tetszik a divatos öltözkedésnek és 

yi i ő H A . Fölemeljük sziveinket, vagy lelkein- Por Nuadnál össze a 

a eyézelt befejező utolsó itéletet. A Gond- mészetbarát kirándulást csinál", a Ket". Elégedjünk csak a szivünk- 1 ját és kn 

kt solés bülcsesége kellene ahhoz, hogy az háziasszony pedig bizonyára nem főz kel, vagy lelkünkkel, nincs szükségünlt a zastj és éyez megrörtditené 
letmondók, - még ha hajlandók lenné- hanem ebédet, söőt tésztát csinál". A jó többre nsonlóképpen helyesen mindg az at Egyiptom és Palesztina között- 

uketi ságot és k k * í dén I t t i: a . 

m 1 csak az igazságot keres. rendre a városi a románból, zék kalapjukat, a fiuk elfoglalták he- 

* jól sék, - megtalálják a sok nehéz kérdés leg- vagy németből forditott kifejezések. tyüket, meglátták az anyjulkat, a keres- 

MHelyesebb megoldását, azt az arany közép. Nos hát, ha manapság mindent csinálni kedők bezárták üzletüket, stb. Ilyen- 

i jend utat, amely mindon jozos érdek kell, akkor mért ne csinálhatna a gyer- szerü kifejezésekben egyesszámot kell 

mi! kiegyenlitésére vezet. mek is „faksznikat", amikor enni kelle- használni, a többesszám könnyen félre- 

5. Természetesen biztositékokra van szük- ne? Az is lehet, hogy helyenként, ahol értésre adhat alkalmat. Talán azért fu- 

egész földrészünk békéjét földulta, de azért 

volt, amelyben más világrészek lakói is 

résttvettek, A mai nemzedéknek jutott az a 
kétes szerencse, hogy megélje azizazi vi- 

z. A közlekedés meggyorsulása, a haditech- 

se, mint az első világháboruban, ugy most is 
bihetetlenül kiterjesztette a fron- 

hoz vagy az egyik vagy a műsik ífront, 

harc mérhetetlen szenvodése és áldozata 
után elsősorban saját érdokeit fogja követ- 

UHkai, gazdasági, szociális éndekszövődések 

ben, Az a tudat, hogy az erősebb a t- 

lőség soha. 

bitorolta a világháboru nevet, holott tulaj- 
donképen csak európai háboru 

lágháborut, mely a föld minden zugára ki- 

terjed. 

mika fejlődése, milliós tömegek harcbaveté- 

tokat, Azok a kigyózó vonalak, amelyekben 

az élet-halálharcukat vivó nagy nemzetek 
miliói egymásba fonódtak, rendszerint ten- 
gertől tengerig huzódnak. A kis tek 
nem maguk határozzák meg magatar- 
tásukat, sorsuk attól függ, milyen közel sod- 

ródik hozzájuk a küzdelem, Más szóval: 

vagy az egyik, vagy a másik harcoló félnek 
mikor válik érdekévé, hogy támadó hevé- 
ben vagy a védekezésbem a kis állam terüle- 

tére lépjen. Ilyen esetben a legbékevágyóbb 
Mis államot is olyan erővel ragadja magá- 

mént a mágneses vas a varrótüt. 

3. Az a tény, hegy a mostani háboruban a 

vág minden nagy nemzete álást fogialt, 

továbbó az az eltőkélés, mely tudni zem 

végül 
elensuly nélkül legnagyobb hatalom lesz 
ezen a földön, Föltehető, hogy mikor majd a 

világ uj rendjét megállapítja, a hosszu 

ni és nem törődik oly esekélységgel, mint 
amilyen a kiás áHamok jega. 

A. Az kogy a közlekkedési eszíüzök fejlő- 

désének csodálatos üteme egymás szona- 
szédságába hozta a világ legtávolabb fekvő 
országait s bonyolódottan összefüzte a poli- 

legtávolabbra futó szálait is, nagyon nyug- 
talanitóvá teszi a háboru apokaliptikus ször- 

ség a tekintetben, hogy a győztes hatalma- 
kat valóban ilyen nemes önzetlenség fogja 
vezetni, Az önzetlenség azonban sohasem 
játszott komoly szerepet a nemzetközi élet- 

sportmak különböző titkait és törvé- 

nyeit. 

Mindezt sazdagon 
jölderitetle már 

a nyelvészet és müvelődéstörténeti ku- 

tatásaimkat lényegesen kiegészitette, 

hogy azonban nyelvünk ma is folyó, ál- 
landó gazdagodása, vagy esetleg be- 

szennyeződése, milyen mélyen bevilágit 

a társadalom lelkületébe, szokásaiba, a 

divat áramlataiba, azt rendszeresen 

még alig tanulmányozták. A divatossá 

vált szavak, fordulatok, a fölkapott ki- 
fejezések, a tulzások, vagy torz nyelvi 

alakok mind a társadalom szokásait, 

vágyait, hiuságait, balitéleteit leplezik 

le. A nyelv betegségei a társadalom be- 

tegségeinek külső jelel, gyökeresen 
meggyógyitani csak az egész müveltség, 
az egész lelki élet meggyógyitásával le- 

het őket. Jellemző példa a zsidó hangsu- 
lyozásu korcs magyar beszéd elterjedé- 
se. Máskor viszont csak futólag érinti 
egy-egy hatás a társadalom felületét, 
nyomot hagy ugyan a nyelvben, de egy 

pár évtized alatt ismét eltünik. Az iro- 

dalom nem őrzi meg a nyelvnek, a tár- 

sadalomnak ezeket a futó betegségeit; 

az élő beszédet, az ujságokat, a hirdeté- 

seket kell eglanink, hogy a társada- 
loma folyton változó, élő lelkületét meg- 
láthassuk, Talán a hibák meglátása kö- 
zelebb visz a gyógyuláshoz is, és amint 

nyelvünk egy-egy apró kiütésére fölfi- 
gyelünk, egyuttal társadalmi életünk 
balitéleteire, elharapózott rossz szoká- 
saira is ráeszmélünk. 

Mosianság gyakran hallom 

uri családoknál, hogy a gyermek na- 
gyon „faksznis". Egész esaládfája ala- 
kult ki már ennek a szép „magyar' szó- 
nak. Sokhelyt előfordul, hogy a gyer- 
mek „faksznikat csinál". Mert hiszen az 
egyszerüség kedvéért ma mindent „esi- 
npálnak", A diák „vizsgát csinál", a ter- 

már magyarosabban (1) beszélnek, egy- 

szerüen „faksznizik". Az eredmény min- 

denképpen ugyanaz. A szülők kérlelik a 
gyermeket, könyörögnek neki, és igy 

Ma a társaságban, 
amikor az emberek sikerekre vágynak, 

a figyelmet maguk felé akarják fordita- 

ni, egyszerre „fölvágnak, vagy „föl- 

vágósak" lesznek. Nem kell azt hinni, 

hogy itt hentesekről vagy mészárosok- 

ról van szó. A világért sem! Azok csak 

hust, esetleg a sonkát, vagy a kolbászt
 

vágják föl, de azért mégsem „fölvágó- 

sak", legfennebb időnként nagyokat 

mondanak, nagyokat lóditanak, sőt 

hogyha már nagyon megszedték magu- 

kat, az is meglehet, hogy nagyzolnak, 

uraskodnak, vagy előkelősködnek. Ma- 

holnap talán még Háry Jánosról is ilyen 

jellemzést fogank hallani: - Nagyon 

„fölvágós" ember volt, mert hiszen a 

derék obsitos is, többnek akart látszani, 
mint ami volt. Igaz, hogy azóta nagyon 
megváltoztak a formák, ma talán nem 

elég nagyokat mondani, hanem ráadá- 

sul még fontoskodni is kell és fölénye- 

sen kell bánnunk a hozzánk közel áAllók- 

Kkal. Akkor biztos a társadalmi siker. 

Akármilyen megszokott dologis ma 
már ez az uraskodás, mégis meglepett, 

amikor egyik jó nevü ónk cikkében ezt 

olvashattam: „(A vendégek) a nyugta- 

lanság miatt nem tudnák elyan jólzílen 

viselni drága „trakkjaikat". Valóban 

kellemetlen lehet, ba az embernek egy- 

szerre két, vagy három frakkot kell vi- 

selnie, erre még nem is láttam példát. A 

cikkirónak ugyanis erre kellett gondol- 

nia, máskülönben csak azt irta volna: 

drága frakkjukat. Több birtokosank és 

tőbb birtokunk van mgyan, de mindnyá- 

juknak csak egyszeresen van meg 

ugyanaz a birtokak. Ilyenkor valában 

lelesleges fulzás 

többesszámot használni, mert az egyes- 

szám világosan rámutat a több birtokos 

egymással azonos tulajdonára. 

iűyen turcsán hangzik, amikor egy-egy 

prédikációban azt hallja az ember: 

tunk ebben az esetben is idegen minták 

után, hogy a gazdagság, az előkelőség 
átszatát keltsük? 

VITA ZSIGMOND 

A TÜRKISCHE POST ISMET MEG- 
JELENIK. (Berlin). A Törökországban 
megjelenő Türkische Post cimü, német 
nyelvü lap, amelyet az angol és az olasz 
király torzképével közlése miatt a török 
hatóságok felfüggesztettek, március 
4-től kezdve ismét megjelenhet. (Tp.- 

SVAJOBAN 70.500 MENEKÜL 

TARTOZKODOTT AZ EV ELEJEN, 

(Zürich.) Hivaralos összeállitás i 
1944. évi január 1-én Svájcban 70.5 
menekül, tartózkodott. Ezelk kö 

39.100 menelül az internálási 

hatáskörébe jartozik, 90.800 pedig a 
szövetségi rendő ellenőrzése E 

jet utarázi iroda volt vszetőjének, 

kémkedés miat 12 évi börtönre itéltek. 

Megkegyelmezett a svéd kormány az 1940 

elitéltek megrendüt egészségi 
és degbajára voltak tekintettel a megke- 

ALAGUT A SZUEZI-CSATORNA 
ALATT. (Adana.) A DNB. jelenti: A 
egyiptomi vasusak igazgatósága azzal 
térvvel foglalkozik, hogy 
épitter a Szuezi-csatorma alati, Az 

z 

vagy a jogi személyek tulajdonában levő 

közi életben sem gázolhatja le, nem zsákmá- 
nyolhatja ki, nem vezetheti korlátlanul a 
gyöngét, békében is lassan, nehezen pislá- 
Kolva kezdett felgyulladni. Az 1914-18-as 
áboru előtt, csak bátortalan kisérletezések 
lytak olyan irányban, hogy jogi kere- 

adjanak az államok együttélésének. 

Nemzetek Szövetsége ilyen jelszóval 
i e. Az alapokmány kimondta a kis 

nagy államok jogegyenlőségét. 
A valóságban azonban ez a jogegyenlő- 

ségét. A valóságban azonban ez a jogegyen- 
asem valósult meg, a helyzet csak 
változott, hogy a nagyek ezentul 

zemsz 

A Nemzetek Szövetségének puszta fennál- 
lása azonban a két háboru közti korszakban 

mégis csak jelentett valamit. Egy er- 

kölcsi elvnek az elismerését, 

amelyet csak alattomosan és bujkálva lehe- 

tett megszegni. Azt szokták mondani, az 

erényt hazudó álszenteskedés: a bün hódo- 

lata az erény előtt. A kis nemzetek szem- 

pontjából nem közönyös, hogy a vagy nép- 

jogokról vagy egyszerüen csak érdekkörök- 

ről beszélnek. 

Ezeket a pontozatokat még tovább lehet- 

ne folytatni. A lényeget azonban a felsoro- 

lás szaporitása nélkül is tudjuk. A kis nem- 

ben diktáltak a kicsinyeknek 

nyebb jelzője volt annak, hogy milyen fo- 

kot ért el az emberiség kulturális haladása. 
A háboruk természetesen sohasem kedvez- 
tek a nemzetközi jognak. a háboruban min- 

dig az őserdők és vad mezőségek törvénye 

uralkodott, bárha derék és emberséges tu- 
dósok és államférfiak boldog békeidőkben 

állandóan azon igyekeztek, hogy az eljöven- 

dő háboruk számára is kidolgozzanak egy 
szerény és nem tulságosan sokat követelő 
törvénygyüjteményt. Hogy ezt az igazán 

nem tulzottan szigoru kódexet sohasem ta- 
posták meg oly csunyán, mint ebben a há- 
boruban, igen rossz előjel. De azért talán 

nem a nyers erőre hivatkoztak, hanem bizo- zetek igen nehéz helyzetben vannak. Mi mégse mondjunk le arról, hogy a fegyverek ják süllyeszteni : 

nyos kétsz redő parlamenti eljárás le- védi őleet? Osak az Uristen és egy erkölcsi lármájának megszünése után szerephoz jut lelmetesebb volna, 

folytatása után, a nemzetközi jogrend nevé- termésvetü elgondolás. az imént emlitett erkölcsi meggondoláss. A áttanul rendelk 

I nemzetközi jogászok már régen, egy 

müleg elfogadták azt az elvet, amelyet eg 

német nemzetközi jogász,H ol tzendorf 

fogalmazott meg a legszemléltetőbben: „Az 

aki a nemzetközi jogban megtagadja : 
verén államok egyenjoguságát, ezzel es 

jüleg megtagadja magának a nemzeti 
jognak létezeését is." 

A nemzetközi jog hiánya pedig egyél 

mű az ősi barbársággal, az erőszak 

uralmával, A háboru utáni világ r 



2 
A (övá városa 

Vajjon milyen lesz a jövő városa? 
Erre a kérdésre igyekszuk feleletet adni 
egy kitünő épitész, akinek véleménye 
szerint, a ma városa egy már letünt kor- 
szellem plasztikus kijejezője. Az épitész 
tehát a mai és az eljövendő nemzedékek 
számára uj épitészeti kifejezést sürget, 
emelyben a korszellen formailag is 
megtalálja magát. Elgondolásának az 
az alapja, hogy a jövő városa ellentét- 
ben a maival, napfényes, levegős legyen, 
mindenben megfeleljen a szociális kö- 
vetelményeknek, s ezenfetül teljes biz- 
tonságo nyujtson a légi veszély ellen. 
Ennek a kettős célnak az érdekében az 
uj elgondolás szerint ikervárosokat kell 
épiteni: földfelett a béke- és a föld- 
alat a háborus várost. A béke városa 
ismé kéi részből állana, a dolgozók és 
az orhonok városából. A kettőt nagyki- 
terjedésü parkok választanák el egy- 
mástól és ugyancsak zöldelő parkok 
vennék körül a nyoc-tizenkét emeletes 
vasbeton lakóházakat is. Ilyen volna te- 
Rár a jövő városda. 

Mindenképen csalk helyeselhetjük 
mándazokat az épitészeti törekvéseket, 
amelyek szebb, jobb, egészségesebb és 
célszerübb orthont kivánnale megvaló- 
sitani az uj kor embere számára, mert 
kétségtelen, hogy ennek a háborunak a 
zezajlása után uj kor virrad az emberi- 
ségre, lelkiesen mélyreható változások- 
ban még sokkal jelentékenyebb, mint 
vol az ó-kor legárulása, Amerika felfe- 
dezése és a többi nagy határ: jelentő 
esemény, ahogy az emberiséda életét ho- 
mályba vesző kezdetektől máig korsza- 
kokra osztják a történészek. 
De vajjon magukra ébredésük hajna- 

lán van-e értelme annak, hogy ujra fel- 
idézzük egy rettenetes háboru szörnyü 
képeit. Miért a jövő falára festeni a 
borzalmas mementot, - a jöldalatti vá- 
rost? Talán a tenge nyi vértől megtisz- 
tultan, nem fogjul többé megélni azt, 
ami mos megélünk. Hisszük, hogy ez- 
után Isten boldog, szabad ege alatt fog- 
nak majd telni ezentul napjaink, bi- 
zunk abban, hogy soha többé nem fog 
a föld alá menekülni embertársa elől a 
gyülölettől felszabadult, megtiszetult 

A DELI HIRLAP KIADÓHIVATALA 

sajnálattal közli mindazokkal, akik ez 
után kivánnak a lapra előfizetni, hogy a 
példányszám kerlátozott voltára, vala- 

mint arra a körülményre való tekintettel, 
hogy az utóbbi időben az utcai árusitás 
csökkentésével uj előfizetőket vett fel, 
egyelőre ujabb előfizetési jelentkezést 

nem fogadhat el. Mihelyt a példány- 
számban változás történik, a kiadóhiva- 
tal ismét készséggel áll rendelkezésre a 
jelentkezöknek. 

-A légvédelmi munkálatjok megvál- 
tása Brasov-Brassóban. (Saj. tudl) A 
polgármesteri hivatal hirdetménye ér- 
telmében a 21 és 60 év közötti állandó 
városi férfilakosokmak a megállapitott 
légvédelmi munkálati megváltási dijat 
má cius 14-is kell a városi adóhivatal- 
ban kivenliteniöl Március 11. után el- 
lemőrzáset vézaznek arra vonatkozóla 

hoov mindenki eleget tette kötelezett- 
ségének. 

Két kiló fehér kenyér 
200 lej. Jóval többet 
nyujt enmél a legujabb 
fecskés könyv: Gár- 
donyi Géza: A fa- 
lábu ember. Turda- 

Tordás gapható a Sitzler-könyvkereske- 
désben. Csak 190 lej! 

üöngyilkosság szereimi bánat miatt. 
(Saj. tud.) Simon Gheorghe 22 éves 
pancotaipankotai fiatalember egy váló- 

félben lévő asszonynak udvarolt és az 
volt a terve, hogy feleségül veszi. Ami- 
kor azonban megtudta, hogy az asz- 
szony kibékült a férjével, Aradra uta- 
zott, ott bucsulevelet irt az asszony 

, majd revolverével a szivébe lőtt és 
eghalt. Holttestér Pancota-Pankotára 

tották, ahol magy részvét mellett 
nették el. 

Mároius 2, csüt. 

R.k: Szimpliciusz 

Protestáns: Lujza 

Ortod.: Teódot 

z evz 

Napkelte: 6.40 ta, 
Napny.: 17.45 é. 
Holdkelte: 11.02 é, 

MHoldny.: 1.84 é. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapekat és ümmepeket követő mapek kivé- 
telével - Szerkesztőség: Timisoara I., Belevardu Regina Maria 8. kiadekivatal: 

I, Piata Eratiana S. csáza 
Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 20-1e 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév i vagy peetám küldve: egy hémapra 146 lei 
három bónapra 400 lej. Egyes száma ára 6 lei 

Méziratokat nem orzünk meg és nem küldünk vissza, mmég abban az csetben sem, ha 
erre külöm maegkérnek, 

Aradom előfizetések, felszolamlások Metian u-utca , hirdetések Emninecsn-etes é. szám 
alatt, Reciama irodábam. Tivbeszélő 17-11. 

- A Magyar Nőegylet jótékonycélu 
teadéluránja. A timisoarai-temesvári 
Magyar Nőegylet vasárnap, március 5- 
en délután 5 órai kezdettei jótékonycélu 
teadélutánt rendez, amelynek tiszta jö- 
vedelmét a szegénysorsu magyar diákok 
és a Vöröskereszt javára forditják. A 
teadélután az erzsébetvárosi Kiefer-kü- 
tönhelyiségében lesz és a nőegylet veze- 
tősége a közönség minél nagyobbaránya 
látogatását kéri. Tészta-adományokat 
vasárnap dé előtt 10 órától kezdve lehet 
a Kiefer-különtermében átadni. 
- A lakások összeirásával kapcsolatos 

panaszokat a megyei prefekturához kell 
mtézni. A Timis rorontal-Temes Torontal 
megyei prefektura közli, hogy a jövőben a 
lakások összeirásával kapcsolatos panaszt 
nem a hadkiegészitő parancsnoksághoz, 
hanem a megyei prefektura légvédelmi hi- 
vatalához (III. em., 312. ajtószám) kell 
intézni. 

dét vonad kázáte 

- Községi mühelyek kiállitása Timi- 
50ara-Temesvárottt A Timis Torongal- 
Temes Torontal megyei községi mű- 
helyek és vállalatok alu mart 
1-én nyilik meg az uj prefektura épületé- 
nek második emeletén lévő kiállitási te- 
remben. A, kiállitás, amely naponta dél- 
előtt 10 órától 2 óráig és délután 4 órá- 
töl 6 óráig tekinthető meg, március 
30-ig marad nyitva. 

- Ellső osztályua vendéglői üzemek 
éjjeli egy óráig maradhanak nyitva. A 
timisoarai-temesvári kerületi rendőrfel- 
ügyelőség közlése szerint a katonai pa- 
rancsnokság elrendelte, hogy a megye- 
székhelyeken lévő első osztályu ven- 
déglői üzemek éjtszaka egy óráig ma- 
radhatnak nyitva. Ez a rendelkezés, ér- 
tesülésünk szerint, Timisoara-Temes- 
várra, Aradra, Lugoj-Lugos a és Oravi- 
ta-Oravicabányára vonatkozik. 

esik kezünk ügyébe a lériikor delén is. 

igazán megfelelni. 

Nem adomány az, melyet két kézzel ugy osztasz, hogy eggyel visszaszerezd! 
A személyi hiuság az itiu korból az aggság idejére átmengtett hibánk, azért 

A világszépitő eszmék rendszerint oly tisztán, világosan kerülnek „"forgalom- 
ba, mint a kristaly, de minelyt közész en forognak, elhalványul a varázsuk, 

Szentekké akarunk nevelődni, miközben emberi mivoltunknak sem tudunk 

A legigazabbnak vélt eszmédnek is van ellenlábasa. 
NAVRADI AGOSTON 

- Valfosi moenonk! Iot.szeviseló niroelen 

nalala. sciunuu. Dela, 1.nusoala-leldesval 

varos meluoni mvatalanak mus-aki fó- 

tisztviseloje, 46 eves koraban tragikus hir- 
telenseggel, agyverzés következteben vá- 

radanui megnalt. Két évtizeden át állot: a 
mérnokij hivatal szolgálatában és minden- 

kor faradhatatlan odaadaással teljesitette 

feladatát. A közbecsült tisztviselő ez idő 

szerint mint tartalekos hadnagy katonai 

szólgálatot teljesitett. Gyászolja mélyen 
sujtett özvegye, születési nevén Perina 

Lujzi, ké: gyermeke: Dengi Edéné Schmidt 

Trude és Schmidt Róbert, édesanyja öz- 
vegy Schmidt Albertné, öt testvére, két 

unokája, veje Dengl Ede mérnök, apósa 
Perina János és neje. A temetés ma, szer- 
dán délután négy órakor megy végbe az 

erzsébetvárosi Feldioara-utca 3. szám alazt 
levő gyászházból a római katolikus szer- 

tartás szerint az erzsébetvárosi temetőbe, 

- Hngedély nélkül muködött a cipész, 
(Saj. tud.) kitter Antal belus-belényes, ci- 
pésznél ellenőrzést tartottak és megálla- 
pitottak, hogy mesterségét engedély nél- 

kül folytatta, Ritter a biróság elé került, 
ahol 20,000 lej pénzbirságra itélték. Fel- 
lebbezése alapján az aradi itélőtábla egy 
hónapi munkatáborra változtatta a bünze- 
tést, " 

- Meghalt a temetkezési egylet közgyü- 
lésén,. Timisoara-Temesvárott vasárnap tar- 
totta meg a vasutasok temetkezési egye- 
sülete idei közgyülését. E közgyülésen hir- 
telen a földre eset: Farkas Gyula 58 éves 
nyugalmazott mozdonyvezető és rövidesen 
meghalt. A vizsgálat megállapitotta, hogy 
a mozdonyvezetőt szivszélhüdés ölte meg. 

Ma délután 6 órakor temetik a józsefvárosi 

temető kápolnájából, 

- Elfogott kabáttolvaj. Constantin Ion 
brasovi-brassói lakos feljelentette a rend- 
őrségen Ungureanu Constantin timisoarai- 
temesvári lakost, aki egy télikabátot vett 

át tőle, eladás céljára, de a kabáttal együtt 

eltünt. A tovajt a rendőrség most letartóz- 
tatta. A télikabátot 2000 lejért eladta és a 
pénzt megtartotta. A tolvajt átadták az 

- Loetartoziatott cigányjósnő. (Saj. 
tud.) A brasovi-brassói rendőrség tetten 
erte Cretu Maria cigányasszonyt, amikor 

az utcán egy kapumélyedésben kártyából 
jövendőt mondott egy falusi embernek. 
Cretu Maria hosszabb idő óta üzte ezt a 

mesterséget. Az utcán megszólitotta a 

járókelőket és hatvan lejért szerencsét, va- 
gyont és boldogságot jósolt áldozatainak 
A cigányasszonyt beszállitották az ügyész- 

ségi fogházba, 
- öÖngyilkos aggastyán. Peresz Ioan 75 

éves ijeceamicai-kisjécsai lakost a lakásán 
felakasztva holtan találták, Anyagi gond- 

jai kergették a halálha. 
(*) Halálozás, Asztalos János kereskedő, 

39 éves korában, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése március hó 1-én, dél- 
után 4 órakor lesz Aradon, a Petru Rares- 
utca, 50, számu gyászházból, 

(*) Köszönetnyilvánitások, Mindazok- 
nak, akik felejthetetlen férjem, illetve 
apánk elhalálozása alkalmából részvétük- 
kel kerestek fel, ezuton mond hálás köszö- 

netet a Taussig-család. - Mindazoknak, 
akik felejthetetlen jó férjem és édesapánk 
temetésén résztvettek, ravatalára koszo- 
rut helyeztek, részvétüket nyilvánitotsák, 
ez uton mondanak köszönetet özv, Csobán 

Demeterné és gyermekei, Arad. 

A HUMORISTA BANATA 
- Tönkrementem! 
- Miér:? 
- Volt tizenkét remek téli viccem és 

alig volt tél... 
ISKOLÁBAN 

- Mondj egy okos állato ... 
- A kakuk... 
- Miér: éppen a kakuk? 
- Mert az mea tudja mondani a ne- 

vét 
e 

. 
agyar 1iv 
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DIAKJAINKÉRT 
Néhai Fischer Aladár, az aradi 

katolikus főgimnázium elhunyt 
tójának emlékezetére az aradi róma 

gyar diákok segélyezésére és tani 
sára koszorumegváltás cimén Nem 
Lajos 200, Csáky Gyula 500 lejt 
nyozott. 

ARVAHAZ 
javára özvegy Kuffner Ferencné 
zása alkalmából koszorumegváltás 
Nagy Elemér és felesége timisoara-tes 
vári lakosok 1000 lejt adományoztak, 

- Az aradi pékek hetenként csak 
szer kapnak lisztet. (Saj. tud) Az 
városi közellátásügyi hivatal közli a p 
kekkel, hogy ezentul hetenként csak 7 
szer kaphatnak lisztvásárlási engedélyt és 
pedig szombaton délelőttönként. Ameny- 
nyiben a szombatra ünnep esik, pénte ut 
kell jelentkezni az engedélyért, Közli 
a pékekkel, hogy a készitett kenyeret 
számokkal kell megjelölniök. 
- Zzáróra meg nem tartása miatt bez 

vendéglők. A timistorontali-temestorontá 
megyei prefektura intézkedésére a rendőr- 
ség közegei három timisoarai-temesvári 
vendéglőt öt-öt napra bezártak, Ezekben a 
vendéglőkben nem tartották meg a 
órát. Bezárták Branzas Pavel belvá 
Kolea Antal Rusu Sirianu-utcai és C 
loan Mures-utcai vendéglőjét, 

- MIT AKAR FARINACCI? ( 
curesti), Az Ecoul közli: A fa 
párt volt főtitkára, Roberto Fa: 
- mint a La Suisse cimü svájci la 
irja - a Vatikánnal 1929-ben kötő 
laterámi szerződés felbontását 
solja és a mellet szán sikra, 
„nemzeti" katolikus egyháza létesit- 
senek. 
- Fehérnemüt lopott. A timisoarai-te- 

mesvári rendőrség letartóztatta Stirb Ele- 
na 30 éves zarandi lakost. Az T 
misoara-Temesvárott nagyobb mennyiségű 
fehérnemüt lopott, Atadták az ügyészmég- 
nek. i 

- Mozik müsora. Március 1, szerdni 
Arad: Aro: „Dzsessz hercegnő", Capitol 
„Sportkirály", Corso: „A sátán völgye", 
Forum: „A terror árnyékában", Royal 
„Hampupipőke", Urania: „Egy különös 
éjtszaka". Timisoara-Temesvár: Apollo: 
„A nagy szám, Capitol: „Monte Cristo 
gróf", Corso: Arlette", Thalia: „Nyári 
szerelem". 
- tgyeletes gyógyszertárak. Március 1, 

szerda: A rad: Földes dr. (Emineseu- 
utca), Wottsch (a vasuti pályaudvarral 
szemben.) Timisoara-Temes- 
vár: Belváros: Ionescu (Merey-uten 
Gyárváros: Maszalits (Badea Cartan-té? 

8), Erzsébetváros és Józsefváros: Roxi 
(Azente Sever-tér), Mehala: Corvim 
(Closca-usca 18.) - Fratelia-Uj 
kisoda: Panajoth, Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi, 

Rádtó. 
Anandó röviditések: H = Hirek, - 
Előadás, y = Felolvasás, Z = Zen 

Hg9l. = Hanglemezek. 

MARCIUS 2, CSUTÖRTÖK 
BUCURESTI: 6.55 HésZ. 12.45 H. 13 

Z énekkel. 13.50 H németül. 14 H. 14.30 
Sebesültek órája. 15.30 Katonák üzennek, 
18 Filmmuzsika, 18.15 H németül, 18.30 Z. 
19.30 Z. 19.50 H. 20 Z. 20.A0 F. 21Z. 22 
H, sport, 22.15 Közlemények, 22.20 Z. 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 18 Orvosi 

tanácsadó, 18.10 Ének és Z. 13.30 H. 13.45 
z. 18.30 Z. 19 E. 1915 Z. 20 E. 20.15 
z. 21 H. 21.15 Z. 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7.45 
8.15 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 
és szerb nyelven. 9.30 H és Z. 11 H. 11.15 
z. 12.40 E. 18.10 Z. 13.40 H. 15 Hgl 15.30 
H. 16 Cigánymuzsika. 16.30 E. 17.10 Z. 
17.45 H. 18 Mezőgazdasági E. 18.25 
18.40 E. 19 Z. 19.50 H. 20 Z és éneil 
Vitéz lélek, Tamási Aron szindaral 

ayelven. 28.40 Z. 24.80 Hel, 24.45 
22.40 H. 23.10 H német, angol 
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6 tanattat 
(Egyszerüen berendezeit szobájában 

inyszáz tudományos könyv sorako- 
a szekrényekben. Sok etimológiai 

ü, ami érthető is, hiszen nyelvszakos 
ár. Francia főszakos és magyar- 

in mellékszakos.) 

Azért mentem a tanári pályára - 

etileg számtan-szakos szerettem volna 
i de az aradi római katolikus egy- 

ég ösztöndijat adott arra az 

n 1 

- Hány órája van hetenként? 
Körülbelül kétszer annyi, ameny- 

it egy tanár rendes körülmények kö- 
zött vállal. Némely kartársamnak, aki 

tanonciskolában is tanit, hetenként 
b, mint 40 órája van. Egy hasonló 
ai tanárt heti 15 órára köte- 

ek. 
Készül-e az órákra? 

Természetesen. Ugyanugy, mint a 

diák. Felejt a tanár is, szüksége van az 

állandó felfrissitésre. És változik a tan- 

anyag is. 
-Egyéb elfoglaltsága? 
mElsősorban a diákok otthoni el- 

Henőrző-látogatása, osztályfőnöki minő- 

ségben. A gyermeket kellő környezet- 

ismeret nélkül nem lehet kezelni. Ezen 

kivül munkát ad a Kölcsey Egyesü- 
iadószakosztálya, amelynek 

előadóia vagyok. 
Valamit a mai magyar diákról? 

xlolában elég küzdelmes azéle- 

tünk. De őnálóbbak és közvetlenebbek, 

Mmmint mi voltunk annakidején. A tan- 

anyag nagy. Például egy harmadikos 

diáknak - hogy csak a nyelveknél ma- 

44 zadjunk -, anyanyelvén kivül még négy 

nyelvet kell tanulnia. 
Milyen viszonyban van velük? 14 

ama Azalsósokkal atyai, a felsősökkel 

ls semny 1 baráti viszonyban. . , 
Tanitási módszere? ; 

ukat - Ugynevezett munkáltató. Az átlag- 

ismeretek nyujtása. Nem az olvasási s
za 

bályokkal tömöm a diák fejét, hanem 

mal öreolvasok neki, ő utánam és egyszerre 

azon veszi észre magát, hogy megtanult 

franciául olvasni. Gyakram, tartok veti- 

tettképes előadást. 

Mit érez a tanár, 

ad a diáknak? 

Nehéz helyzetben van. A diá
k naz 

gyon érzékeny, tehát csak alaposan m
eg 

árdemelt esetben adható szekunda. 
A ta- 

nárnak mindenesetre nem szabad elfe
lej- 

tenie, hogy a középiskola: társadalmi 

rosta 

Valamit a tará és a mai déler- 

lélyi magvar tanár feladatáról? 

-Azáltalában tudott feltételek 
( szak- 

zettság stb.) mellett legfontosabb a 

em, a gyermekszeretet és az, hogy a 

ember legyen. Feevelmezni 

tássel és szeretettel lehet. A 

amikor elégtelent 

mai délereéti magvar tanár feladata 

mindemek előt a helytállás. Az olvan 

családban, ahol az ana távol van, töbhet 

' kall seejzani az iskolás fin egvéni neve- 

1 Jésáhan Különös gordot kell forditania a 

z onvar nyalvre, máa a macánbeszálze- 

12* táchem is. Rele kell kancsnlódnia a tanár- 

tk magvarság miüveládási 

meozzalm vVárül nedie munkatöbblet 

válfalócával emvhitane kall a magyar 

rhiányt - hanozik Emecsnzóul. 

BABUCZAY GYÖRGY 

e.mazi. Arai 
84. lőadás a, 5 7. 0 órakor 

Bei. szám 9616-1939 

Márciusi müsorunk első filmje 

sótán vüöleve 

ek királya, MARINA BERTI 

A sátán völove 

zérség tilmje. OSVALDO VALENTI 

sátán viloyve 
NINCH 

[EGYSZEMKOZT: ! 

cei egy mewyorki 

nagyiparos, Julius Kioriem, aki eddig 

három és fel millió dollár hadikölcsönt 

jegyzett, minden alkalommal egy külön- 

leges emléktárgyat kért gyüjteménye 

szamára. Az elso egymillió dollárt azzal 

a feltétellel jegyezte, hogy a Columbia 

fádiótársaság neki ajámdékozza azt a 

mikrofont, amelyen keresztül az első 

haditudósítást közölték. A következő 

felmillié dollár jegyzésénél megkapta
 az 

első japán repülőgép roncsait, amelyet 

Guadalcanarnál lelőttek, 100.000 
dollárt 

jegyzett Wendell Willkie „Az oszthat
at- 

lan világ" cimü könyvének a szer
ző kéz- 

jegyével ellátott kefelevonatáért. Ezután
 

következett egymillió dollár, am
elyet an- 

nak a repülőgépnek jelzőzászlójáért 

adott. amelyem Roosevelt Casablancába 

repült, legutóbb pedig egy t
ovábbi milz 

lió dollárt jegyzett Eisenhower t
ábornok 

jobboldali vállnántjáért, amelyet akikor 

feitertek le zubbonyáról, amikor ezre
des- 

ből tábornokká léptették elő. 

Fahrenkampf 

dr. orvosprofesz- 

szor hosszabb 

idő óta kutatáso- 

kat folytat a növényi életben jelentkező 

ugynevezett szivmérgekre vonatkozun
. 

zek a mérgek sok növényben, legfő- 

képpen azonban a piros gyüszüvirágban, 

a digitáliszban fordulnak elő. A digitá- 

lisszal való gyógymód régi és nélkülöz- 

hetetlen eszköze az orvostudományn
ak, 

Dr. Fahrenkampf most megállapitotta, 

hogy az emberi szervezet hormonte
rme- 

lésémek elégtelensége esetében és bizo- 

nyos vitaminhiányoknál is nélkülözhe- 

tetlenné válik a szivmérgek adagolása. 

Az első kisérleteket dr. Fahrenkampf 

növényeken végezte s ahhoz az érdekes 

felfedezeshez jutott, hogy az ugyneve- 

zett hasznos növények nagyobb ered- 

ményt hoznak, ha előzetesen digitál
isz- 

szal kezelik őket. Sőt megállapitotta azt 

is hogy egyes állati termékekre, igy pél- 

dául a tejre és vajra is hasznos a digi 

tálisz bevezetése, mert ez esetben az 

emlitett anvagok lénvegesen hosszabb 

ideig maradnak meg friss állapotban,
 

gy A frankfurti fi- 
zikai bizottság 
j dijat alapi- 

52 tott, mely egész 

sor uj problémát vett fel a levegő össze-
 

tételet kutatók számára. A tud
os testü- 

let szerint a levegő oxigén és hidrogén 

tartalma összefüggésben van az időjá- 

fással és a levegőréteg magasságával.
 A 

levegő oxigéntartalma ezenkivül a nap 

különböző óráiban változik, ami 
különö- 

sen tulományos szempontból 
jelentős. A 

legnagyobb oxigéntartalma 
a levegőnek 

napkeltekor és a legkisebb 
napnyugta- 

kor. 
A hires párizsi 
állatkertnak, a 
Zo0o de Vincen- 

lále nes-nek lakóit, 
Urbain professzor, az állatkert igazgató- 
ja szerint, az éhhalal pusztitja. A jeges- 
medvék és a barnamedvék a háboru ki- 

törése előtt egy-egy kiló vajas-mézes 

kenyeret kaptak reggelire. A zsiráf reg- 

gelije 10 liter tejből, az orrszarvué egy 

vödörnyi burgonyából állott. Békében az 

állatkertnek napi 850 kiló husszükségle- 
te volt. Ma 200 kiló romlott, emberi táp- 

lálkozásra alkalmatlan hus áll az állat- 

kert rendelkezésére. Az oroszlámok há- 

romnegyed része inkább az éhhalált vá- 

lasztotta, semhogy e hust megette volna. 

A tengerzár miatt a fókák s más sarki 
állatok sem juthattak tengeri halhoz, ők 
is életükkel fizettek. A majmok reggelije 
valaha egy csésze csokoládékávéból vagy 
tejbői, gyümölcsizből és gyümölcsből ál- 
lott. Ma egy pohárnyi vizre, néhány ká- 

posztalevélre és 2 és fél deka kenyérre 

van jogosuliságuk. E táplálék követ- 

kezményeképpen az állatkert 150 főből 

álló makaómajom állománya kipusztult. 

A medvék, amelyeknek tápláléka táp- 

liszt-huladáékipól és száritott husporból 

kerül ki, állják még a sarat, de csomi- 
vázsoványak, Felére olvadt a hires orr- 

szarvu slva is. Érdekes megfigyeléseket 

tettek a riadózirénának, meg a bomba- 

robbanásokmak az állatokra való hatásá- 

ról. Ezek teljesen közönyösen hagyják a 

madarakat, hasomlóan érzéketlenek a 

tevék is. Ezzel szemen a zsiráfokon páni 

riadalom vesz erőt. A legbölcsebb az ele- 

fánt. riadó idején behuzódik házának 

eresze alá, vagy pedig bemegy a vizbe. 

A török napi- 
sajtó az utóbbi 

időben sokat 

: 1 foglalkozott 
Flemming angol orvostanár hires felfe- 

dezésével. Flemming tanár penicilinnek 

nevezett baktérium elleni gyógyszert ál
- 

Iitott elő és ezzel csodálatos hatást ért 

el vérmérgezéses esetekben. E gyzgyszer
 

megakadályozza a kórokozó bakt
érium 

szaporodását, de ugyanakkor az élő szö- 

vetekre és a fehér vérseitekre árt
almat- 

lar. Remélik, hogy a gyógyszer további 

alkalmazásában a tüdőgyulladás, a to- 

rokgyik és más sulyos betegségek ellen 

is hatekonyan alkalmazható. 
Legutóbb 

Tugan tanár vezetésével török orvosi 

küldöttség kereste fel Flemming 
tanárt. 

Az angolok s az amerikaiak között 
meg" 

állapodás jött létre a pemicilinnek nagy
- 

tömegü előállitására és szétosztására 
s 

ebbe a szétosztásba most Törökország 
is 

belekerül 
Mint a svájci 
lapok irjál, az 
amerikai szak- 
emberek és tu- 

Jósok a háboru alatt is folytatják tudo- 

maányos munkájukat a távolbalatas tech- 

nikájának fejlesztésere. A New York Ti- 

mes, egesz sor távolbalátó találmányt 

ismertet, de a háboru miatt csak röviden. 

Igy szabadalmaztattak egy „universal 

tavelbalátó vevőt". Ez a keszülék, füg- 

getlenül a hullámhossztól, bármilyen adó 

leadását veszi s 441-600 soros képet ad 

vissza. Szintén vevőberendezés az, amely 

éjtszaka kutatja fel az ellenséges va- 

dászgépet és körvonalait egy flueresz- 

Fáló ernyőre vetiti. Egy másik szerkezet 

egyesiti a kép, a hang és a fakszimile 

adását. Van szabadalom tengeralattjá- 

rók számára épitett távolbalátó perisz- 

kópra is. amely a távolbalátás számára 

felhasználja elektron-mikroszkóp 
előnyeit. 

az 

karban szolgáló 
Fukunaga kapi- 

gényt irt az amerikai Panama csatorna 

pusztulásár... A könyvhöz Seutfugu 

tengernagy, volt japán belügymimiszter 

irt előszót, amelyben kifejti, hogy nem 

egyszerü regényről van szó. A Fanama- 

regényt száz és százezer példányban tfor- 

gatjak a japán olvasók, sőt már a 

Washingtoni tengerészeti minisztérium 

is lefordittatta azt házi használatra. A 

japán. katonai iró elképzelése szerint a 

regényben a Nevada és az Oklahoma ne- 

vű hacihajó, több könnyebb egység ki- 

séretében utban vana csatornában. A 

vezérhajó éppen eléri a gatuni tavat, 

amikor hatalmas robbanás rázza meg. 

Pillanatok mulva ujabb robbanás csapja 
égig a füstöt. Mérhetetlen mennyiségü 
viz zudul a csatornára és a két partra, 
széttöri a zsilipeket, a csatahajé': gyufa- 
skatulyaként merülnek el és a Panama 
csatorna elpusztult. Merénylők felrob- 
bartották a gatuni tó gátját, ennek el- 
szabadult vize mindent elsöpört. Az ér- 
dokes könyv nemsokára az amerikai kö- 
zönség számára is megjelenik, 

DéuiI21AP 
EGEÉSZSÉGÜNEK 

Az idegbetegség leg obb 

orvossága a vitamn 

Az idegesség századában élünk. A XX. 

század gyermeke idegesen rohangál, 

nyugtalan, nem találja a helyét. Még a 

természet ölén élő gazdát és pásztorem- 

bert is könnyebben lehet ma kihozni a 

sodrából, mint azelőtt. Két világháboru 

egy emberöltő alatt, az oka és a követ- 

kezménye amnak, hogy a mai ember ne 

Rezen tud urrá lenni az idegein. 

A lelki és szellemi élet buvárai és 

gyakorlati művelő, - lelkészek, tani- 

fék, bölcselők és társadalomtudósok - 

hivatásszerüleg eszmei területen keresik 

az általános idegesség okát. Az orvosok
e 

nak azonban az anyagi tényezőkkel kell 

elsésorban számolmiok. Egy ilyen egyete- 

mes baj ugyis rengeteg tényezőből tevő- 

Cik össze és hátha az anyagi okok kuta: 

tása során is eljutunk a legfőbb, a döntő 

okhoz. 

A mult század nyolcvanas éveiben a 

földgolyó másik felén, közelebbről Hol- 

landeKelet-Indiában egy sulyos idegbe- 

tegségnek, óriási területeken dühöngő 

járványnak, keresték az okát. Ez a be- 

tegség zsibbadással, bénulással és ideg- 

gyulladással válik szembeszökővé, majd 

vizenvővel, bokatáji duzzanatokkal, más 

esetben a végtagok sorvadásával, teljes 

erőtlenségével folytatódik. Az általános 

elerődenedés sokszor halállal végződik 
Sck ezren estek áldozatul a kórságnak 

és pedig mindenütt a rizsen élő népek. 

Fujikava japán tudéts mondja, hogy 

kinai orvosi könyvek már a VII század- 

ban megemlékeztek erről az idegbeteg- 

ségről. Okát a kinaiak nem tudták. A jaz 

pánok a XVIII. század közepén Yedé- 

kórnak nevezték. A Yedó volt Tokió 
régebbi neve. Tehát fővárosi betegség- 

nek tartották, mert ez a járvány a vá- 

rosnak, a civilizációnalk, a technika fej 

tődésének volt emberirtó következménye. 

Van egy másik ázsiai idegbetegség is, 
a berieberi. Magyarra ezt bari-bari- 

kság, vagy birkanyavalya néven för- 

Jithatnárk. Beri ugyanis hindosztán 

nyelven az otthonos birkát jelenti. Az 

ideggyulladásos, legyengült beri-beri 

beteg járása nagyon hasonlit a beri 
birka járásához. Ez a betegség sulyos 
járványként amaz országokban pusztit, 

ahol a lakosság főélelme szintén a rizs. 

Ezek az országok: Kina, Japán, a hol 

land-indial szigetvüág, Indokina és 

Sziám. 
A birka-kór méreteiben tulszárnyalta 

még a középkori Európa pestis, himlő 
és kolera járványait is. Érthető tehát, 

hogy Holiand-India és Japán orvosaii 
egyaránt élénken foglalkoztatta ez a 
járvány. Takaki, a japán hajóhad orvoss 

tengernagya akkor már sejtette, hogy 

jarvány az egyoldalu rizstáplálkozássa 
függ össze. Sejtelmének igazolására é 
dakes kisérletet hajtott végre. Két haj 

szerelt föl és kilenc hónapos tengeri ut 

küldte őket. Mindegyik hajón 276 
teljesitett szolgálatot. Az egyik csupán 

szokásos, főleg rizsből álló élelmiszer- 
késztetet vitte magával, a másikra hus 
gyümölcsöt és kondenzált tejet is tet 
Az első hajón 158 tengerész 

dett meg. a másodikon mindi 
Ezek is csak azért, mert nem ak 
térni a megszokott folytonos rizs 
tástól. Takaki azt hitte, hogy a m 
hajó a fehérjetartalmu ételek me 

ték meg a járványtól. A fehérje, 
tétben a rizs szénhidrátjával, nitrogén. 
tartalmu szerves anyag. lAz 
iengeraagy mégis téves követk 
jutott, mikor a nitrogén-hián 
meg a beriberi betegség okát. 
sérletével jó uton indult, de 
jutott el az igazi megoldá 
pintort rá az ideg é 
lódi elevenére, amit 
kutatás fedett föll. 
Vitaminokban dus 

gyasztani. Ez ves 
ázsiai, hanem az 
idegbajnak is. 



Dét HIRLAP ( 

A LÉGVÉDELMI MUNKAKÖTELE- 
LEZETTSÉG MEGVAÁLTASÁNAK 

BEFIZETÉSI RENDJE 

Timisoara-Temesvárott a városi pénz- 
ügyi hivatalban a kétnapos légvédelmi 
manka kötelező pénzben való megváltá- 
zának rendje ma és holnap a következő: 

1944. MARCIUS 1-ÉN, SZERDÁN 

Az I. kerületből a D Loga, a Car- 

men Sylva-körut és a Petre Carp-utca la- 

kosai jelentkeznek. 

A II kerületből a) a Dacilor, Timocului, 

Petru Rares, Mercur, Ispirescu és Teodo- 

riu utcák. 
b) a S. Micu, Renasterii, Telegrafului és 

Behela utcák lakosai. 

A H. kerületből a Giurgiu, Onitiu, Odo- 
bescu és Corbului utcák lakocsai. 

A IV. kerületből a J. Vacarescu utca 

lakosai. 
Az V.kerületből az I. Plavosin, Basara- 

hbiei és Dr. Sagovici utca lakói. 

1944. MARCIUS 2-AN, CSÜTÖRTÖKÖN 

Az I. kerületből a Cezar, Oradea, Epis. 

Comsa, Tampa, Grozaveseu, Beethoven, 

Homer, Cicero, Forum utcák, a Regina Ma- 

ria és Marghiloman körutak lakosai 

A II. kerületből a Creanga, Negruzzi, 

Rovine Barbu Delavrancea, Arcului, Gro- 
zescu és Iorgovici utcák lakosai. 

b) a Lorena, Alsacia, Estonia, Geneva, 
Zürich és Kogalniceanu utca lakosai 

A HI kerületből a Brancoveanu, Dr. P. 
Vasici C. Porumbescu utcák lakosai. 

A IV kerületből a Fröbl és a Preyer ut- 

cák lakosai 

Az V. kerületből a Crisan Closca és Ho- 

ra utcák lakosai jenkezne 
tát 

Apróhirdetések 

norvég svájci, eladé Megte cinthető 1- 

3-ig. Arad, Romul Veliciu-utca 1, eme- 

let. (875) 

KEZILANYOKAT, tanulólányokat és női 

szabósegédet alkalmaznak. Nagy nővérek, 

Arad, fosif Vucan-utcta 10. Bej. szám 

FORUM-MOZI, Arad 
lávbeszélő 2-10. ej. sz. 788 942 

El adások 3, 5, 7 és 9-kor. 

Ma Az évad legnagyobb ilmie, az 
1918. évi oro zország! forradalom 

véres napjai 

A terror 
érnyékában, 

Rec 9na nnenheme és 

MAGYARUL és németül kifogástalanul be- 
szélő jobb leányt 3 éves kisleány mellé, vi- 
dékre keresek Dr. Martincsek, Nadlac, 

Aradmegye. (877) 

r cipé zgépet vennék. Arad- 

M (87 a 

BIJUTERIE 
Tul jdonos: N. GIACLAN. 

Vaszek eanok: régi és korsze ü éksze- 
reket és mnden éle ék zertálgyak:t. 
Szakszer becs és. ARA1), Horia utca 3., 

első emelet télutan 2.54g. 

Trávbeszélő: 12 50. Bej. sz. 11198-048 

AKI félpár barna férfikesztyüt talált, ju- 
talomért adja át a Neumann-textilüzlet- 

ben, Arad, az Urania-mozi sarkán. Bej. 

sám 4860932. (879) 

SZAKKEPZETT férfifehérnemü-varrónő 
szabásznői vagy varrónői állást keres. 
Esetleg társulna is. Cime Reclama-ban, 

ad, Eminescu-u, 4. (880) 

ZONGORAT bérelnék, esetleg vennék. 
, Palace-étterem. (885) 

MINDENFELE kötést vállalok, Arad, Ma- 
rasesti-utca 12. (886) 

eezxznr 

: ey ATMENETI férfikabát, cipők, ü 
imi vbesz a fmisoi E óadá o zein ns h dőkád eladé Timisoara III, Romul 

Ma bemutató: 

Danielle Darieux: ARLETTE 

AKKORDEON, Hohner, 12 bassusos, olcsón 

eladó. Arad, Eminescu-utca 2, 

let, 2 akrész, 

első eme- 

(882) 

ELADÓ koksz-kályha. Szén- és fa- 
fütésre alkalmas. Timigoara II., Scoliiz 
u. §, 1. ajtó. (1346) 

11. Alsó csengő. 

PERZSABUNDAT, kifogástalant, . 
nék. Cimeket „Kifogástalan" jeligér 

kiadóba kérek. 

NIKKELEZŐ felszerelés és szamovár el- 
adó. Cim Reclama-ban, Arad, Eminescu- 

u. 4. (883) 

STEINCZHAMER (bécsi) félhosszu zon- 
gora, nagyon jó állapotu, 

Reclama-ban, Arad, Eminescu-u. 4. 

eladó, Cim 

(884) 
1 
FIATAL férfi-fodrászsegédet vidékre, tel- 
jes ellátással, azonnal alkalmaznak Cim 

Reclama-ban, Arad, Eminescu-u. 4. (881) 

MEÉLY gyenmekkocsi, jóállapotu, eladó. 

Arad, Eminescu-utca 31, 4. ajtó. Mikó, 

(887) 

VENNÉK Singer-varrógép-vázat, Arad, 
Aviator Sava-utca 9, 10. lakrész. (898) 

DOX" FERFIORA, rövid lánccal, elvez 
szett. A megtalálót kérik, 5000 lej ju- 
talomért adja át Bohaciu-nak, a timiz 
soarai sörgyárban. (1345) 

KEKFTE női kabát és 36-os női cipő el- 
ada Timisoara I., Regina Maria-körut 5. 
Fényképészeti müterem. (1344) 

KERESEK éves bizonyitványos, meg- 
bizható szobaleányt bejáró szakácsnő 
mellé március 15-re,. Cim: fonasiu, Ti- 
misoara I., Marasestiu. 1, II. em. (1343) 

KÖNYVELEST őrák szerint vállal nagy 
gyakorlattal biró főkönyvelő. Megke- 
reséseket „Mérlegképes? jeligére a ti- 
misoanai kiadóba kér. 

ARO-mozi, Arad 4n. 2. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bei. sz. 1446-1942 

zsessz-hereegn 
Max Neuteld nagyszabásu rendezése. 

zereplők: Vivi Gioi, Sandro Rulfini, Nila Taranto. 

1ÖMÖR, nagy 

irodában kiválóan 
Ugyanott használt férfi 

iratszekrény, ügyvédi 
alkalmas, eladó. 

télikabát Kö- 
zéptermetre és különféle padlásholmi is 
eladó. Arad, Doamna Balasa utca 149. 

KET fetőjt, vagy klub-butorzatot (gar- 
niturát) nagyon jó állapotban lévőt, 
keresek megvételre. Ugyanott alig 
használt porszivógép, Siemens Protos, 
185 voltos, eladó. Cimeket „Fotőj" jel- 

(750) igére a timisoarai kiadóba kérek. (1341) 

BEJÁRÓ mindenest keresek két sze FRANCIA nyelv tanitását kezdők ré- 
mélyhez. azonnalra. Timisoara I., 
nevici-u. 1. II em.. 6. 

Lo- 
(1335) 

VARROLEANYOKAT, önállóakat, a 
legjobb fizetéssel 
szalon. Timisoara I., 
III. em, Bej. szám 3709/1. 940. 

alkalmaz Aszónd. 
Lonovici-u. 1, 

(1333) 

szére olcsón vállalom. Cimeket a timi- 
soarai kiadóba „Francia nyelv" jeligére 
kérek (1340) 

KIVALÓ Productiv - Genossenschaft" 
zorg ra, rövid, kereszthuros, fekete, el- 
adé. Timisoara, távbeszélő 52-88. (1338) 

URANIA-filmszinhaáz, Ara Távb. 17-32. Bej. sz. 1618-1941 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Kű 
. 

E ADÓ 

Tiimisoara II., 
féregtelen 

Titu Maioresecuzu. 18/8. 

Ma bemutató. Egy rettegett banditavezér halhatatlan szerelnie 
és la al, , leányszöketéssel tarkitva. 

lönős éjtszaka 
eglene 5000 lejért. 

(1351) 

IDŐSHEEB, megbizható, jobb nő bejáré- 
női állást Keres. Cime: Timisoara IV., 
Emannel Gojdu-u. 3, 3. ajtó (1337) 

VIV FELSZERELEST (sisak, mell- 
vért. kesztyü, kardok) keresek megvé- 
telre Ajánlatokat Timisoaran 42-16 táv- 

beszélő szám alá kérek. (1350) 

GYERMEKAGY és egy pár 42-es fran- 
cia csizma olcs 1 
soarai kiadóhivatalban. 

eladó. Cim a timi- 
(1349) 

KERESEK mindenes bejárónőt. Timi- 
soara III., Domnita Balasa-u. 11, 4. ajtó. 

(1334) 

körut 8. 

Bérbeveszek teljes kényelmü 

2- vagy 1 szobás lakást, 
esetleg lakásrészt (garconier) bármilyel 
fteltételekkel. Timisoara, 1V., Emanuel 

Gojdu-utca 12., 5. ajté. 

FIANINO eladó, angol szerkezetü, 
reszthuros. Timisoara III., Timotei 
pariu-u. 5, ő. ajtó. (1339) 

HAZMESTERT felfogadnak. Timis 
II., Stefan cel Mare-u, 39. (1320) 

TANULÓLHEANYT felfogad Foto Roncske. 

vics, Timiscara HL, Lahovary-tér 1. 

udvarban, Bej. szám: 42737/2737/1943. 

TANULÓLEANYOKAT varrodába fize 

sel felfogad Wiedmann, Timisoara, 
I. C. Bratianu-utca 17. 

CSISZOLÓGEPET, malmi hengerszék 
hez valót, megvételre keresek. Ing. Eli. 
Timisoara, Alea Oct. Goga, 3. (1252) 

KÖCSIFENYEZŐ, mázoló, pisztoly. 
kezelest értő, foglalkozást keres. Sch 
ler, Timisoara II, Samuil Micu-u. 18. 

KARPITOS munkát, ujat, valamint 
vitásokat, olcsón vállalok, Házhoz is m 
gyek. Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 

ElADÓ szép gyermekkocsi. Megtekint 
hető 11-3-ig. Timisoara IV., Popovici 
Barcianu-u. 46. Mélyszint. 

41-es ferfifélcipő, férfi-fehérnemü és 
férfiruha. Timisoara III,, Tudor Vladi 
rescu-part 6., 3. ajtó. Csak d.u. 3-5 között. 

ELADÓ elsőáldozási taftruha fátyo- fátyo- 
lostul. Timisoara IV., Ton Ghica-u. 4, 
9. ajtó. 

ROMANOSAN főző szakácsnőt, val 
mint egy mindenest felfogadok. Timi 
soara I., Diaconovici Loga-körut 11. 

(1327) 

ELADOK: férfiöltöny, lópokróc, ládák, 
Ugyanott mindenféle kötést vállalok. Ti- 
misoara III.,, Sft. Pavel-tér 9. (II. kerü- 
leti Gloria-utca folytatása.) (1328) 

FOZESHEZ értő mindenest keres kél 
tagu család. Ugyanott egy barokk- 
ebedlő olcsón eladó. Cocu, sörgyár, Timi- 

FeYA-moz"ó., Ari 

soara. (1352) 

ALEXANDR UTCa. 
lávbeszélő 19.33. 

Ma, az idén y legnagyobb 
látványossága Hamupipőke 

Minden 3-73 éves gyermeknek, ifjunak és felnőttnek okvetlenül 
meg kell néz ie 

Az előadá ok kivé elesen: 230, 410, 550, 730 és 9:10-kor kezdődnek. 

SZAKACSNÖT, 
és megbizhatót, 

jól főzőt, szorgalmasat 
felfogadnak. Jó fize- 

HAl ÓSZOBA, alig használt, eladó. Meg- 
tekinthető 14-19 óra között, Timisoara 

tést adnak. Timisoara I., Diaconovici IV., I C. Bratianu-u. 17. Utolsó ajtó. 
Loga-körut 34. (1348) (1316) 

ELADÓ korszerü, 21 rádió, anod- IRODAHELYISÉGNEK, raktárnak al- 
pódó, cipész- és női varrógép, valamint 
Vas csirkeketrec. Timisoara IV., Ca kiadó Ajánlatokat „Iroda" jeligére a 
melei-u. 17. (1347) timisoarai kiadóba kérnek. 19) 

kalmas szoba a Belváros központjában 

CAPITOL MOZI, Arad Előadások 3, 5. 7, 9 órakor 
Távbeszétő 78.22 

Sport-király 

Kacagó tarka hét. 2 órai falrengető kacagás. 
Fernandel, Raimu, Georges Flamannt tancia kom kusok filmje: 

Ha feledni akarja minden buját-baját, 
ve lelül nézze meg ezt az ötletes bohózatot. 

1 ONC-hiradó. 

A 
ok- 

Jegyelővétel. 

ELVESZETT vasárnap este fél-9 órakor, 
a II. kerületi Traian-tér könnyékén egy 
barna női kalap. A megtaláló juttassa 
el a timisoarai kiadóhivatalba. 
jutalmat kap. 

1000 lej 
(1355) 

emeletes bérház előnyös feltételek mel- 

A BELVÁROS központjában fekvő két- 

FERFIFODRÁSZSegédet azonnali be- 
lépésre felfogadok. Timisoara II, Da- 
cilor-u. 10. (1329) 

UJ hálószobák eladók. Timisoara IV 
Camelieizu. 30. 12s2 

2000 KG TEHERBIRASU társzekér (stráf- 

kocsi) kettős hátsó rugózással, lényegte- 

len javitásokat igénylő állapotban (vasa- 
lások, csavarok meghuzása), igen erős al- 

vázzal 70.000 lejért, ab vasuti feladó- 

állomás, eladó. Binder József, Hateg. 
(4595) 

FESTEKÖRLŐ-hengert keres megvé- 
telre „DUBLIN", industria chimica, 
Timisoara, Fratelia, I. utca 47. Bej. szám 
492/9857. Távb.: 37-39. (1331) 
IDŐSEBB, jobb nő keres mindenes szaz 
kácsnői állást. Timisoara II., Matasari- 
lor-utca 11. (1336) 

AGYTERITŐ, függöny, damaszt teritő, 
2 személyes gyapjupapian eladó. Tim 
scara IV., Fröblu, 26, II. em., 25, (4594) 

ELADÓ kis seazkrény. Timisoara , Re 

gent Buzdugan-körut 38. 

ELVESZETT február 28-án, a II. 
Abrud-utca 3. számu háztól a Neptunig 

sötétkék, női táska, benne Borbás Erzsébet 
nevére iszóló személyazonossági 

vány, kerékpár igazolvány és 1300 

lett eladó. Cim a timisoarai kiadóban. 

(5437) 

igazolványokat juttassa el a timi 
adóba. 

Nyomatott: Societaea Nationalá de Editurá gi Arte Grafice Dacia Traianá" Timisoara I. Strada Lonovici 2 inmatr. sub Nr. 52/ 1488/1943 la Registrul Ot. Com. 
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